

¡ALLI ESTA PEDRO!

Y con Pedro, Dios.

Hemos evocado a Roma, en las titulares. Pero la Roma auténtica, cristiana e inmortal. No la que hace poco más de medio siglo la Masonería y el jacobinismo europeo erigiera en capitalidad de un reino ficticio plasmado a costa de los seculares Estados Pontificios; y por tanto, a costa de la Roma que se había conservado y hecho grande, en once siglos consecutivos, a la sombra bienhechora y bajo el poder único de los papas.

Esta es la Roma que se había esfumado con la invasión de 1870; que empezó a diseñarse de nuevo con el Pacto de Letrán en 1931; pero que, en los momentos actuales y con la tragedia de la guerra mundial por fondo, adquiere su legítimo y más grandioso relieve.

La Roma cuya eternidad y respeto sagrados vindica el orbe consciente no es la minúscula Ciudad del Vaticano; sino la Roma auténtica, la de los Papas, la del mundo creyente y católico. Y las autorizadas voces vindicadoras que se alzan aún entre los Estados en lucha, a ella sola se refieren proclamándola sagrada e intangible.

Felices los dirigentes de pueblos que lleguen a reconocerla así y proclamarla. Como ¡ay! de los obcecados que no acierten a respetarla ni a rendirse al plebiscito universal más auténtico y espontáneo que registra la Historia...

Pero al hablar de la Roma histórica, no hay que referirse exclusivamente a sus piedras, edificios y monumentos, por antiguos y venerados que sean: sino al espíritu que ellos encierran, de que sirvieron secularmente de pedestal y del que son pregoneros vivos cuando más la humanidad en guerra necesita de sus enseñanzas y ejemplos, únicos que pueden salvarla todavía de la catástrofe definitiva.

Recordémoslo con palabras del actual Pontífice, Pío XII, en 20 de junio pasado y a raíz del primer bombardeo de Roma: «Creemos deber elevar nuestra voz para salvaguardar y proteger ante la opinión de todos los creyentes y ante el juicio de las generaciones futuras el tesoro espiritual que Nos ha sido confiado para ser custodiado y transmitido».

Y es Guizot, el más célebre historiador protestante, quien sin dejar de conceder algo a su prejuicio de secta antipapal, tuvo la nobleza de encerrar en este párrafo el mayor elogio a la política de la Iglesia en los siglos medievales.

«Durante la Edad Media es el Papado quien a través de los desórdenes de la época y los que afligían a la Iglesia ha sido el intérprete, el defensor, el patrocinador del Derecho internacional. A menudo toleró y aun autorizó las violaciones; a veces lo subordinó a sus ambiciones y a su propio interés; pero en conjunto sólo el Papado ha intervenido constantemente en nombre de la religión, de la moral, de los derechos naturales de la Humanidad y de los intereses generales de la cristiandad para recordar y recomendar la paz y la justicia, el respeto a los tratados, los deberes y los compromisos recíprocos, sentando así contra las pretensiones y los abusos desenfrenados de la fuerza los principios del Derecho internacional».

Para esto ha servido la Roma de los Papas y la plena posesión por éstos de la Ciudad Eterna. Diríamos que Roma es el marco; y el Papa, el cuadro de vida máspreciado hacia el que han vuelto sus ojos escrudñadores y esperanzados los pueblos todos en las mayores crisis de la Historia.

Es el legado espiritual y secular de la Verdad, el Derecho y la Justicia que para su más amplio e independiente desenvolvimiento, de nuevo ha vindicado el Papa ante los peligros de anulación que le amenazan.

Claro que, en definitiva, las puertas o esfuerzos del infierno «no prevalecerán»; pero es que urge liberar al mundo entero y, aun a las naciones en lucha los males terribles que les acarrearía su momentáneo eclipse.

Por ello sentimos legítimo orgullo de españoles saber que no ya nuestro ilustre Episcopado y nuestra Acción Católica en sendos documentos hayan levantado su voz colectiva ante el mundo recabando el máximo y unánime respeto a Roma y al Papa; sino que los catedráticos de Derecho Internacional en nuestras Universidades hayan rubricado solemnemente el pleno derecho a su más absoluta intangibilidad; y sobre todo, que desde nuestro Ministerio de Relaciones Exteriores se sigan, con convicción y tenacidad dignas de la nueva España y su Caudillo las gestiones para su cumplimiento logro.

Estamos en una encrucijada histórica de la que depende la suerte de todos los pueblos. Y sólo la Roma de Pedro puede fijar y mantener rutas de salvación.

Ayudemos todos, con oraciones y sacrificios, a su plena y salvadora realización.

MONSEÑOR LISBONA

LEYENDAS DE LA TIERRA CATALANA

HISTORIA DE UN PAÑUELO DE SEDA

El caso que voy a referir sucedió en las postrimerías del siglo XVIII.

En una de las calles más céntricas de la antigua Barcelona y en un gran caserón, desaparecido últimamente con motivo de la Revolución, vivía un caballero ya de alguna edad, último vástago de una casa noble, en compañía de un sacerdote, amigo suyo; una mujer viuda que les servía de cocinera, una niña de unos doce años hija de ésta y un joven que servía de criado y cochero al mismo tiempo.

Esta familia aunque reducida ocupaba toda la casa, como otras muchas de la aristocracia catalana; vivían en completa armonía, el jefe por su exquisita bondad, el sacerdote por sus virtudes y los demás que componían el servicio por su respeto y fidelidad. Un cierto día, extrañaron los vecinos que la vieja casona continuaba cerrada y al acercarse uno de los vecinos para llamar advirtió que la puerta no cedía, dando aviso seguidamente a las demás gentes del barrio y poniendo sobre aviso a la autoridad competente que acompañada de sus dependientes abrió la entornada puerta. Al penetrar en los bajos de la casa vieron al joven cochero amordazado y atado junto a las dos mulas del coche. El infeliz estaba pálido, tembloroso y frío como el mármol.—¿Qué ha sucedido?—preguntó el juez quitándole la mordaza.—No sé.—respondió el cochero llorando.—Era entrada la noche y yo dormía junto al establo, cuando una mano me oprimió la garganta y unos hombres de mala catadura me obligaron a darles las llaves; atáronme, con amenazas de muerte si profería la menor palabra, me pusieron la mordaza y se fueron arriba. Después de pasos precipitados y como gritos ahogados. Ignoro lo que pasó, y muerto de frío y de espanto no he podido moverme de aquí.—Y ¿tenías en tu poder las llaves del piso?—preguntó el juez. ¡Sí!, afirmó el cochero, pero mi amo tenía otras arriba. Entonces el

juez ordenó al cochero a que le guiara por el interior del piso. Subieron por la grande escalinata de piedra de sillaría y se dirigieron al aposento de la derecha. Nada se oía allí. En un lecho yacía tendida y estrangulada una mujer de mediana edad. Según trazas, la misma cama servía para dos personas. Era la cocinera. Buscaron en vano, y la niña no aparecía, aunque parecía extraño que pudiera haberse confundido con los ladrones. Penetraron en el salón y luego a otro aposento, y hallaron anegado en sangre y cosido a puñaladas al noble señor. Los muebles estaban en desorden, descerrajadas las cómodas, armarios y arcaas antiguas. Al ver a su amo cadáver el cochero echó a llorar. El juez y acompañantes penetraron luego en el otro aposento, saqueado como el anterior. En la cama yacía estrangulado y pisoteado el sacerdote. No se encontró en la casa ni un solo cubierto, ni un candelero de plata, todo había sido saqueado, bandejas de plata repujada, y otros en-

seres preciosos de los que tanto habían habido en las casas señoriales barcelonesas. La niña no aparecía por ninguna parte, hasta que a uno de los alguaciles se le ocurrió hurgar por la cocina y abrir la puerta que daba al pozo, viendo flotar en el agua un pedazo de tela blanca. ¡Aquí estará la niña!—gritó el alguacil. Bajaron al pozo y efectivamente encontraron a la criatura muerta por asfixia teniendo dentro de su boca un pañuelo con nudos, atado detrás de la cabeza, y sujetas las manos con un cordel. El juez dispuso que fueran retirados los cadáveres y se pusiese preso por precaución al joven cochero, único que había quedado con vida.

En la iglesia de los Santos Justo y Pastor quedaron expuestos los cuatro féretros de las víctimas, y todo el pueblo barcelonés manifestó su hondo pesar cerrando el comercio y la industria y las gentes pedían a gritos el castigo de los asesinos.

(Continuará)

Bar Rabban fué puesto esta mañana en libertad por el Pretor

En cambio el Nazareno agitador ha sido ajusticiado

El relato de sus acusadores no consigue borrar la atracción misteriosa del crucificado

(Reportaje de la Pasión de Jesús, por José María Pemán)

(Continuación)

Qué iba yo a hacer? Decidí entregar a aquel hombre a la voluntad del pueblo. Pero eso sí, en testimonio de mi inhibición de aquella resolución extrema, antes pedí una jofaina con agua y me

lavé las manos a presencia del público. ¿Qué otra cosa podía hacer?

—¿...?
Sí: al escribir la tablilla que el reo había de llevar al cuello hasta la cruz y luego había de clavarse en ésta, puse: «Jesús Nazareno, Rey de los judíos». Ellos querían que hubiese puesto: «Que se hace llamar Rey de los judíos». Pero yo estaba ya harto de imposiciones y exigencias. En ese último asunto, al menos, quise salvar mi opinión. Te confieso que ese hombre tenía una extraña majestad en el rostro. Escribí con cierta resistencia y gusto, sin salvedad alguna: «Rey de los judíos...»

—¿...?
¿Qué quieres? Esto es gobernar con prudencia y buena política. No se puede contentar a todos. ¿No te parece?

—¿...?
Sí: hace un momento, poco antes de venir tú, José de Arimatea, un judío rico y pacífico, me ha pedido el cadáver del Nazareno para darle sepultura. Es persona de prestigio entre ellos y se lo he concedido. Hay que andar así, contemporizando; a esto, no, a lo otro, sí. Mi mujer no está conforme con nada de lo que he hecho esta mañana. ¿Qué quieres? No se puede contentar a todos.

Se levantó sonriendo. Me despidió con afabilidad y cortesía. Yo he transcrito sus palabras con la mayor exactitud posible.

COSAS Y MEDITACIONES

Había encontrado el Pretor Pilatos la versión definitiva, clara y

UNIFICACION

Por Leonardo GRAU

El gran rey Fernando el Católico forjador de la unidad nacional tuvo la gran suerte de ver favorecida su idea con la obra esplendorosa de la conquista de Granada, y al explicar el asombroso encumbramiento de sus reinos manifestó, con la entereza propia de su gran carácter, que: a los españoles había que mantenerlos unidos y en orden.

Unidos y en Orden. Esta consigna tuvo cumplimiento en tanto brillaba el Sol del imperio. Luego aquella decadencia política observada a través de los siglos, dió por resultado la exaltación espiritual de nuestros historiadores, poetas, matemáticos, pintores, geólogos que convirtieron el desgaste en un sintoma alentador que culminó con el nombre de Siglo de Oro. Religión y Patria se encontraron en los campos de España. También fueron los Reyes Católicos quienes llevados de un gran espíritu religioso—que es clave del engrandecimiento de la Patria—consolidaron el catolicismo y llevaron también de la visión imperial crearon la Unidad de tierras y la expansión española.

Cruz y Patria, con ella y por ella; con una en la «una mano» y por la otra, en el corazón, abrieron de par en par las puertas a la grandeza que se perfilaba en los límites topográficos, de España.

Aquel siglo de liberalismo iniciado unas centurias después en las Cortes de Cádiz, acabó con la libertad y la unión de los españoles. Por esto empezó la era de los pronunciamientos y de las luchas intestinas. Y con aquellas y las otras el derrumbamiento colonial de España. Una muerte alevosa y afrentosa de España. Pero el espíritu religioso de España podía más, y dió nuevos días de gloria a esa tierra bendita, donde posara un día sus plantas—y todavía deambulaba por tierras de oriente en viudez y soledad augusta—la Riena de los Cielos.

A la cruel y sanguinaria persecución; a la destrucción de los tesoros morales, espirituales, religiosos, políticos de que era depositaria nuestra nación sucedió el hecho trascenden-

(Continúa en 3.ª pág.)

(Pasa a 2.ª página)

Santo Evangelio

Dominica II después de Pascua.—San Juan X - II - 16

En aquel tiempo dijo Jesús a los fariseos: Yo soy el buen pastor. El buen pastor sacrifica su vida por sus ovejas. Pero el mercenario y el que no es el propio pastor, de quien no son propias las ovejas, en viendo venir al lobo, desampara las ovejas y huye; y el lobo las arrebató y dispersa el rebaño. El mercenario huye, por la razón de que es asalariado, y no tiene interés alguno en las ovejas. Yo soy el buen Pastor; y conozco mis ovejas y las ovejas me conocen a mí; así como el Padre me conoce a mí, y yo conozco al Padre; y yo doy mi vida por mis ovejas. Tengo también otras ovejas que no son de este aprisco, las cuales debo yo recoger, y oírán mi voz, y de todas se hará un solo rebaño y un solo pastor.

Calendario Pedro de Verona y Roberto. Cuarenta Horas en Palma

Día 23. — Domingo II después de Pascua. — San Jorge, San Gerardo y Clemente. Lunes 24. — San Fidel de Simariaga mártir y San Gregorio. Martes 25. — Stos. Marcos, Herminio y Antano. Miércoles 26. — Ntra. Sra. de la Cabeza. Jueves 27. Stos. Toribio de Mogrovejo y Pedro Viernes 28. — Stos. Esteban y Prudencio. Sábado 29. — Stos.

Días 22, 23 y 24. — En el Asilo de las Miñonas, al Santo Cristo. Días 24, 25 y 26. — En Sta. Clara, al Patriarca San José. Días 25, 26 y 27. — En Sta. Catalina de Sena por varios difuntos. Días 28, 29 y 30. — En Sta. Catalina de Sena a su Titular. En S. Felipe Neri y en San Nicolás al Patrimonio de San José.

Bar Rabban fué puesto esta mañana en libertad por el Pretor

(Viene de 1.ª página)

serena, que para mi información buscaba? El lector juzgará. Yo extrañé en todo su relato, tan prudentemente medido aquella larga vacilación y resistencia, en un hombre, al parecer tan frío, frente a la resolución de un caso, aparentemente vulgar. ¿Qué es lo que había luchado en el Pretor tanto tiempo, a la simple conveniencia política y colonial de complacer a los judíos? ¿Compasión? ¿Miedo supersticioso...? No, opino; pero quedaba flotando sobre todo, su relato, no sé si como una ironía o como un remordimiento, aquella extraña complacencia con que había escrito en la tablilla: «Rey de los judíos». La tablilla, ¿era una acusación o un diploma?

Al salir pude lograr de unos soldados del cuerpo de guardia, que me enseñaran los instrumentos de la flagelación. La columna, más alta que la estatura de una persona, estaba toda llena de salpicones de sangre. Los látigos eran de tiras de cuero, terminadas en púas de hueso y de madera. También había varas de olmo, refinadamente flexibles y nudosas. De la boca, fragante de vino agüado de uno de los soldados, obtuve algunos detalles más. Ellos habían añadido a la flagelación ordenada, a modo de propina, unas cuantas burlas de cuartel. No todos los días se tiene a mano un judío, para hacer escarnio de él. Uno de los soldados se quitó su clámide bermeja de legionario y se la echó por los hombros al Nazareno; otro le ciñó la frente con una corona hecha de ramas de espiño y otro le puso en las manos una caña. Luego pasaban por delante y le gritaban: «¡Salve, oh Rey de los judíos...!» Otra vez, el misterio de la realeza del ajusticiado. Para el Pretor, la proclamación de esa realeza es como un «trágala» para los judíos; para los soldados es una burla y un mote; para los judíos, es una blasfemia. Pero por un camino o por otro, todos vienen a reincidir en la proclamación. Y en verdad que todo el aparato del suceso y de su trágico desenlace más parece sedición contra un Rey, que agitación lugareña contra un impostor. Porque no he podido obtener de estos soldados que me digan qué contestaba el Nazareno a sus burlas e insultos. Parece ser que callaba con un imponente silencio. Y a esto yo digo que la «majestad» que ellos le daban podría ser una mentira y una burla; pero la majestad de ese silencio misterioso parecía algo más que una burla y una mentira

HERODES Y CAIFAS

De Herodes Antipas no he podido obtener información alguna. A pesar de lo agitado de la jornada, dormía. No creo que con ello pierda nada el lector, pues, según parece, su contacto con el judío se limitó a pedirle que hiciera un milagro en su presencia. Este Herodes Antipas no es amado de nadie. Se cuentan de él mil historias sucias donde danzan su cuñada Herodías y su sobrina Salomé. Parece ser que el Nazareno no se dignó contestarle siquiera. No cabe duda que este judío era por lo menos, un magnífico administrador del Silencio y la Palabra.

He logrado, en cambio, cambiar unas breves palabras en casa de Anás, su suegro, con Caifás, el Sumo Sacerdote de los judíos. Es hombre taimado que mide también sus palabras. Deja en la oscuridad los verdaderos móviles que determinaron al Sanedrín a mandar prender al Nazareno. Me parece adivinar que éste ponía de manifiesto, por las veredas, las plazas y las calles, la hipocresía de estos fariseos. Sospecho que éstos temieron ver en sus palabras la ruina de esta lucrativa industria del Templo de Jerusalén. Caifás, muy típico oriental, viste de grandes gestos lastimeros y desgarramientos de túnica, sus pequeñas reacciones utilitarias. Según él: el Nazareno ajusticiado, no ya se decía Rey, si no Hijo de Dios. Parece que todos se esfuerzan, creyendo hacer lo contrario, en dar a este suceso estatura gigantesca. Porque todo esto de la Realeza y la Filiación divina, no tiene más que dos salidas: o la locura o la sublimidad... Y para la simple locura, no creo que fuera necesaria la cruz.

(Continuará)

Para sus barcos: Pintura "K" a base de aceite de linaza puro. Pinturas submarinas "CYASA". Alta calidad.

Materiales para Edificaciones

S. A.

Materiales para la construcción. — Depositario exclusivo del Cemento Porlant, Goliat y Puzolánico Ciclope — Cementos — del país —

Avda. A. Rosselló, 14

RÁFAGAS LO MAS VIL

La blasfemia. Recuerdo con fruición nuestros antiguos tiempos de actuación periodística y oral a las órdenes de las instituciones «Ora et Labora» y Academia Mariana de S. Estanislao de Mabón. Un triunvirato formado por un mallorquín y dos menorquines (Estelrich, Sintes y el modesto firmante durante 20 años, sembrando la buena semilla, hasta el advenimiento de la República...

Uno de los puntos principales que era nuestra pesadilla de jóvenes entusiastas, era el ver si era posible ir atajando y hasta arrancar de raíz la torpe y vil costumbre del blasfemar. Para ello, no sólo aconsejábamos la jaculatoria para desvirtuar en algo el crimen de lesa Majestad Divina que se comete, si que también, según las normas del paladín barcelonés, de aquellos tiempos LA IRINCHERA, órgano de requetés y margaritas, junto a la depreciación, uníamos los mojicones y hasta los palos, para enjuiciar la desvergüenza satánica que hoy como ayer, va rodando por el ambiente de calles y plazas, desde la capital importante, hasta el más humilde suburbio del mundo entero.

Los corazones sensatos, las gentes de orden, de moralidad, de buena fé, conscientes de su principio y de su eternidad a parte post, que sienten la natural existencia de un principio Creador y Sostenedor de la maravilla universal en todos sus aspectos y grados; hasta los no creyentes (si es que existen en la tierra) todos en suma, que no han perdido el senti-

do de la dignidad humana, todos repelen y enatematizan el insulto procaz de la criatura contra todo lo divino.

No hay para que decir, que al fin de cuentas, existiendo esta lacra social, ella misma viene a demostrar, lo positivo de lo que se intenta menoscabar, ya que de lo no existente, no hacen mención ni los imbéciles ni los locos.

Pero ello no quita la gravedad infinita que encierra la blasfemia por rutina y más aún, la que se expande con conocimiento de causa.

Ciertas blasfemias hay que producen el efecto del chasquido horrible de una cristalería que se desmorona, haciéndose añicos; otras, cual si un rayo cegándonos, cayese a nuestros pies y los más animosos y valientes espíritus que creen de verdad, se sienten sobrecogidos de espanto, ante el temor de que, lo Divino ultrajado, no caiga un ejemplar escarmiento que demuestre el poder formidable de Dios.

Y como no pensar que el desequilibrio de todas las edades y los tiempos, y ahora, los de nuestra era moderna y contemporánea, es debido en gran parte a la soberbia y orgullo de la criatura que se enfrenta con todo lo más noble y santo, blasfemando, repitiendo el non serviam de rebelión, queriendo negar o pretender anular a Dios, olvidando o no cumpliendo las máximas del Legislador Divino que promulgó en la cima del Gólgota; y siendo cristianos, no acatar el Código Santo, venero de paz, de amor y fraternidad de todos los pueblos de la tierra.

¿Remedios a tan grave mal? ¿a esa cáncer horrible que corroee las entrañas de la Europa entera (que se tiene por civilizada ¡civilización de muerte!) por causa de todos, que en ello faltamos o consentimos, olvidando nuestro deber de acatamiento de la criatura ante el Creador, por cuya causa sufrimos también hoy la terrible expiación de una guerra cruel y bestial, azote bárbaro de la dolida humanidad...? Acción y siempre oración. Oración firme, convencida, saturada de fé y llena de esperanzas; acción incansable, ejemplo, lectura, consejos y hasta posibles sanciones para ver de extermiar la vil, costumbre, que tienta, segundo por segundo, al Cielo, atrayendo los castigos de Dios.

Y tal misión se verá llevada una vez más, por la incansable grey de Acción Católica palmesana... Yo he visto una labor insospechada en esta tierra, en iglesias, en la calle, en centros de Beneficencia, en todas partes, en donde hay una necesidad, un dolor, una lágrima; que demuestran la gran fe, religiosidad y entusiasmo de esta Capital y de los demás pueblos del interior. Plácese merecen los elementos directores y ejecutivos de las Asociaciones religiosas sociales al unísono con el ministerio sacerdotal, en todos sus aspectos y órdenes, convergiendo todos los esfuerzos y trabajos en una esplendente unidad, según las normas y alto criterio teológico, del Pastor Arzobispo, que rige los destinos de la Balear Mayor.

P. F.

Semana de Oración y Penitencia

La Junta Diocesana de Acción Católica ha organizado una Semana de Oración y Penitencia, para que Mallorca entera se una al ruego unánime de la Iglesia Católica por el Papa y por la Paz.

Aunque el acuerdo afecta a todas las parroquias de la isla, donde cada párroco dispondrá como crea conveniente la celebración de actos de rogativa, se ha publicado un programa común para las de Palma que comprende desde el Domingo 23 al domingo 20 de este mes.

Como actos destacados y generales se señalan los siguientes:

El domingo 23 a las 7:30 de la tarde, solemne traslado de la veneranda imagen del Sto. Cristo de la Sangre a la Catedral Basílica, donde se celebrará a la llegada el primer acto de rogativa.

Desde el lunes al último domingo cada día al amanecer y en todas las parroquias habrá Rosario de la Aurora y Misa de Comunión.

El lunes, martes y miércoles a las 7:30 habrá Vía Crucis predicado en la catedral que será respectivamente para los Jóvenes, las Mujeres, y Hombres y Jóvenes de Palma.

El jueves, viernes y sábado a la misma hora función general de rogativa en la Catedral.

Cada día a las 10 de la noche se celebrará «Solemne Hora Santa»; el lunes en Sta. Clara y en las Reparadoras; el martes en Sta. Magdalena y en el Centro Eucarístico, el miércoles, en el Colegio del Sagrado Corazón, en Santa Catalina de Sena y en la Religiosas Salesas; el jueves en la Catedral; el viernes en San Jerónimo y en la iglesia de las Caspuchinas; el sábado en las Teresas y en la Concepción.

Desde el lunes 24 desde las once de la mañana, día y noche habrá turnos de orantes en la Catedral ven la iglesia de San Jerónimo cada día y cada hora se rezará el Rosario completo y la oración por la paz, de Pío XII.

El domingo día 30 todas las parroquias terminarán el Rosario pe la Aurora en la Catedral donde a las 8 habrá Misa de Comunión General. Por la tarde a las 6:30 función de despido al Sto. Cristo de la Sangre en la Catedral y procesión para su traslado a la iglesia de la anunciación.

Católicos de Mallorca: Por el Papa y por la Paz, recojamos nuestro espíritu e imploramos el favor de Dios Nuestro Señor.

TALLERES TUDURY

NIQUELADOS * PULIDOS
Trabajos de serie, corrientes y especiales
Plateado - Cobreado - Dorado
GRABADOS METALICOS
de todas clases Marcas - Placas - Rubricas, etc.
Restauración de Lámparas y objetos de Arte
MOREY, 33 (al lado Cía. Electricidad)
Teléfono 2628 - PALMA

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco
Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias
Establecimientos
y Vidrierías Llofriu, S. A.

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3 y BARCELONA: Balmes, 21 y 23

CONGREGACIÓN DE LA

PRESENTACIÓN Y SAN ALONSO

Durante la semana de oración y penitencia corresponde a esta Congregación el turno de Vela de una a dos de la tarde.

El lunes día 24 en S. Jerónimo
El martes día 25 en la Catedral
El jueves día 27 en Sta. Eulalia

CERERIA BARCELO

Velas litúrgicas - Bujías
San Miguel, 142
Palma de Mallorca

Ante el Cristo de la Sangre

¡Perdónalos, Señor!

Paso a paso te quise yo seguir contemplando tu imagen sacra y pura revestida de celestial candor... a la par que veías morir ya la tarde en su manto de tristura.

— Te miré largo tiempo con amor. Refleje yo en tus ojos el dolor de mi alma empedernida... Y mientras hechizado te seguía con mística ambrosia,

mi ser todo volvió a cobrar la vida en mirando con éxtasis la luz que esplendente irradiaba de tu cruz

— Y al son triste de un fúnebre concierto tu pasabas... pasaba... silencioso por calles impregnadas de oraciones feroces... al ver que fuiste muerto por los hombres en trance doloroso;

— Regábante que alivios y perdones sus pecados y amargas aflicciones, y henchidas de emoción con los brazos en cruz y arrodilladas te pedían de todo corazón

que una paz justa impere por doquier en el mundo y en nuestro propio ser yo asombrado por tanto desconuelo que a porfia emanaba de las gentes con acentos demás entristecidos, medité, consternado en santo celo ante ti con lágrimas fervientes,

que en los pechos de algunos afligidos, el pecado y la afrenta están unidos... ¡Perdónalos Señor!

No son hijos de tu sangre preciosa que en todos igual pesa cuando imploran tus gracias con fervor, sino gente que infame y pecadora se burlan de tu suerte redentora

El Águila de Cáceres

Impresiones de un viaje por el Llobregat

por XIMENES

(Continuación)

En las estribaciones de la gran cordillera pirenaica, en un valle pintoresco, hay un santuario dedicado a la Virgen de Lourdes con la denominación de Nuestra Señora de la Nou. Era una hermosa mañana primaverales, gentes de todas partes formando tumultuosa y alegre muchedumbre, iban a la romería para rendir a la madre de todos los mortales el más ferviente homenaje de hijos. La visión de aquel cordón tortuoso de peregrinos sencillos pero de sentimientos selectos, que subían por la estrecha vereda como camino abierto al cielo entre pinos que crecen salvajes y en libertad, nos preparaba misticamente para la gran diada.

Una vez arriba, tras breve descanso el predicador, que escuchamos a través de altavoces los que no habíamos podido entrar en el templo abarrotado, nos exponía los gozos sublimes de la maternidad de María y nos presentaba al hijo de Dios como al primogénito de la humanidad. He de confesar que en aquellas alturas, bajo la bóveda grandiosa del templo de la Natura, me sentía como transportado a las eternas regiones donde reina aquella paz de espíritu, que aquí abajo con tan solícita insistencia intentamos inútilmente conseguir. El alma vivía libre, el corazón se ensanchaba y el mismo cuerpo se sentía mejor respirando el aire puro, incontaminado, de aquellos paraies casi divinales.

Bajo la gran roca sobre la que se asienta el santuario, al acabar el día los romeros se despedían de la Virgen que había en una gruta con su Bernardeta, donde el agua fresca brota con fuerza de una fuente. El cielo amenazaba tormenta, mas las gentes, tranquilas, con aquella característica satisfacción que sólo lo espiritual nos proporciona y que el rostro no puede disimular, se preparaban para regresar a sus hogares, demasiado confiados para pensar en calamidades.

(Continuará)

CALDOFRAN es el mejor condimento amarillo, Rehuya las imitaciones.

Independencia de la potestad eclesiástica

La independencia que la Iglesia tiene por su institución se vio coartada en los siglos XVIII y XIX por las llamadas regalias de la corona. Eran las más principales éstas: el pase regió según el cual los documentos pontificios necesitaban el consentimiento del Gobierno o el «placet», así también se llamó, para poder circular por el Estado; el recurso de fuerza, que impida la potestad judicial de la Iglesia, como el pase la legislativa o administrativa, y consistía en la reclamación que se hace ante un juez civil contra un Juez eclesiástico; el desafuero o sea la anulación del fuero privilegiado de los clérigos.

Contra estas regalias se formularon los arts. 3 y 4 del Concordato. Poco duró, con todo esta prescripción. El pase lo declaró subsistente un Decreto del mismo año 1851; delos recursos de fuerza quedó consagrado en el Código Civil el recurso de fuerza en conocer; y el fuero privilegiado desapareció con la unificación de fueros de 1868.

Guión cinematográfico

de la Cartelera del 22 de Abril

ACTUALIDADES Y ASISTENCIA

Camino de Méjico.-Aceptable
El lobo humano.-Defectuosa

ASTORIA

Un marido rico.-Defectuosa

BALEAR

BORN

Mamá a la fuerza.-Defectuosa

DORADO y FANTASIO

Esposa, doctor y enfermera -Acep.
Luz en las tinieblas.-Peligrosa

LIRICO

MALLORCA

No hay función de cine

MODERNO

La esposa de papá.-Peligrosa

ORIENTAL

Sublime perdón.-Aceptable

PRINCIPAL

Pastor Angelicus.-Recomendable

PROGRESO

Rebeca.-Muy peligrosa

PROTECTORA

La esposa de papá.-Peligrosa

RIALTO

Siempre Eva

UNIFICACION

(Viene de 1.ª pág.)

tal del Movimiento Salvador que tuvo la virtud de unir otra vez a la Patria aquella Cruz que tuvieron la osadía de arrancarle las bordas frente populistas.

De poco hubiera servido devolver el sentido del orden si la unidad no se hubiera realizado. Y vino la unidad de tierras; fallaba la de los españoles.

Cuando el 19 de abril de 1937 el Caudillo promulgó el Decreto de Unificación tendió a darle a España el mejor medio de lograr el recuento de la grandeza a que aspiraban, con el Ejército, las milicias de la Falange Española y la bravura de los tercios del Requeté. «Unidos por un pensamiento y por una disciplina común» los españoles sabían, como decía el Caudillo, ocupar su puesto en la gran tarea.

Sencilla tarea: unión y orden. Hermosa tarea: justicia social. Devolver a todos el sentido de la responsabilidad en la empresa de servicio y milicia que le señalaba la Historia: la unidad de destino en lo universal de que hablara José Antonio y de aquella fuerza y potencia para gozar de la libertad que señalara Vazquez de Mella, en su discurso de 1915 en el Teatro de la Zarzuela de Madrid, donde explicara los Tres dogmas nacionales.

«Esa unidad exigida en el nombre de España y en el nombre sagrado de los que por ella cayeron», no puede admitir ni el olvido, la esterilidad ni la traición.

Por la Cruz y por España.

Por nuestros héroes y mártires.

Por quienes lo dieron todo sin recibir nada.

Crítica de películas

Mamá a la fuerza

(Defectuosa)

La joven Venci encuentra abandonado un niño en la puerta de la casa de maternidad y compadecida le introduce en el Hospicio donde la toman por su madre. Después de varias incidencias se ve obligada a adoptar al niño. El hijo de los dueños de un gran almacén donde trabaja Venci se enamora de ella y se casan haciéndose cargo del niño abandonado.

Entre nosotras

(Defectuosa)

Una joven actriz llamada Diana tiene una serie de aventuras cómicas cambiando de disfraz y representando maravillosamente el papel de niña. Un joven arquitecto se hace amigo suyo y la trata como si fuera tal niña aunque ella se enamora de él. Descubre el arquitecto que Diana está representando dos papeles y creyéndose burlado la tira al río del que sale incólume Diana y se marcha a un viaje. Al finalizar éste, Diana y Robert el arquitecto hacen las paces.

Pastor Angelicus

(Muy recomendable)

En el Teatro Principal de Palma se proyecta desde el día 21 la gran película documental *Pastor Angelicus* que filmó el Centro Católico Cinematográfico Español, S. A., y en la cual se reproducen escenas de la vida de Su Santidad Pío XII, lo mismo en las grandes solemnidades religiosas bajo las sagradas naves de la Basílica Vaticana, como en la sencilla intimidad de sus habitantes y en las horas de estudio y recreo. Es muy interesante y emotivo.

No debería quedar ningún ciudadano que se precie de católico sin presenciar esta cinta altamente recomendable para todos.

La esposa de Papá

(Peligrosa)

Esta película trata de los amores de un señor viudo con una joven liviano y alocada. Aparecen como casados sin estarlo en realidad, hasta que se descubre la trama y la joven se enamora de un hijo del citado señor con el que se casa.

No es recomendable para los jóvenes, pues se dan en su desarrollo situaciones y escenas de muy mal gusto.

Un marido rico

(Defectuosa)

Una joven casada intenta separarse de su marido porque éste no se ve favorecido por la suerte teniendo que soportar muchas necesidades. Ella quiere divorciarse, pero su esposo la sigue a todas partes y cuando está a punto de casarse con un millonario vuelve con su esposo, al que de verdad quiere, siendo felices en adelante.

El argumento de esta película no puede considerarse inmoral, pero sin embargo es poco alicionador.

Gestoría Administrativa

ACTUS

Tramitación de toda clase de documentos y su presentación en oficinas públicas

Fidcos 5 - Telf. 1424
PALMA

Leed "EL LUCHADOR"

Relojería Alemana

Colón, 40 - Tel. 2917
PALMA

¡ABONOS!

Garantía absoluta para toda clase de cultivo.

PEDIDOS
A. Mingarro
Teléf. 2754 PALMA

OPTICA

Hijo de V. Tort Matamala
General Goded 14, Victoria 2
PALMA

Vajillas Porcelana

Recibidos nueva remesa
Precios Baratos
PERFUMERIA INGLESA

CADENA, 6

TELEFONO 1770

TE ESPERO EN EL BAR PALERMO

DONDE NOS SERVIRAN UN BUEN CAFE

VIAS URINARIAS

URETRITIS AGUDA O CRONICA Y COMPLICACIONES

Especialista ANTONIO ALOMAR

Lzo. Vicens, 3 - (Trav. J. Anselmo Clavé)
(Sindicato, 198 - (encima Café Triquet)
Teléfono, 2664

CUPON v ledero por quince días. EL LUCHADOR (22 Abril de 1944).

Contra entrega de este cupón en Hornabeque, 52, Santa Catalina, bonificaremos un DIEZ POR CIENTO en toda compra que Vd. haga

Use Ud. Calzado



para hombres y niños

HOTEL PERU

PROPIETARIO JUAN SANSO

AGUA CORRIENTE PLAZA PALOU Y COLL, 18
CALIENTE Y FRIA TELEFONO 1934
CALEFACCION CENTRAL PALMA DE MALLORCA

PROPIETARIOS, CARPINTEROS,

pintad siempre con pinturas preparadas por

Productos Químicos "AGO"

Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras Estructuras, cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas Machacas, Gravillas

Matias Montero, 20 Teléfono 2466



TEJIDOS NOVEDAD EN LANA Y ALGODON PARA SENORA Y CABALLERO

R. Salamanca Gomila

Plaza de Coll, 4 pral. PALMA DE MALLORCA

A ELLOS EFEMERIDES

Día 8
Sigue la resistencia germano-rumana en los varios sectores de Jassey, Tarnopol y Kowel. Tropas alemanas transportadas por vía aérea, han terminado la ocupación del puesto búlgaro de Varna. En Kowel los germanos han roto el cerco y liberado a sus camaradas. Al N. de Czernowitz sigue la progresión germana. Londres. La dimisión inminente de Eden ha sido el tema de estos días; pero Churchill ha resuelto demorar su relevo. Londres. La aviación aliada ha bombardeado Hamburgo, objetivos del Ruhr y de Renania y las ciudades de Rumania Ploesti y Nich.

Día 9
Berlín.—Han fracasado todos los ataques soviéticos en Crimea, Tarnopol, Brody y río Poruth.—Siguen los combates violentos, al norte de Odesa.—En los sectores italianos hubo intensa actividad artillera y aérea.—Londres. En la región de Anzio un destructor británico bombardeó las posiciones enemigas.—Bombarderos pesados de las fuerzas aéreas estratégicas atacaron los apartaderos de Trenso, Mestre, Bologna y Ferrara.—Tokio. Tropas niponas y nacionalistas indúes han atravesado la frontera de la India por otro punto y ocupado Kohima.—Nueva York. Se hacen cálculos de lo que va a costar la invasión de Europa por los aliados, cifrándose en cien mil millones de dólares. Se asegura que ya ha sido fijada la fecha de la invasión.

Día 10
Tokio.—La aviación japonesa ha hundido dos cruceros norteamericanos y averiado gravemente dos acorazados y una unidad de gran tonelaje.—Berlín. En Crimea los soviets atacaron en un frente ancho en la cabeza de puente del Istmo de Perekop impidiendo las tropas germano-rumanas todos sus intentos de penetración, destruyéndoles varios carros de combate.—En los frentes de Italia solo se libraron combates locales y la aviación alemana durante la noche atacó con bombas pesadas las instalaciones de Anzio y Nettuno.—La aviación aliada ha efectuado nuevos ataques contra varias regiones de Alemania; pero las defensas les derribaron 87 aparatos.

Día 11
Berlín.—Anoche fué evacuada la ciudad de Odessa. Durante las semanas últimas fueron destruidas todas las instalaciones que hubieran podido dar alguna ventaja a los bolcheviques todo el material de guerra y depósitos de provisiones han sido evacuados.—En el frente de Narva las posiciones germanas han mejorado.—Argel. Persisten las divergencias surgidas entre Giraud y De Gaulle. Giraud no ha querido aceptar el puesto para que el segundo le designó ni ha querido presentar la dimisión de su cargo.—En el sector del Mediterráneo el tiempo ha impedido el desarrollo de grandes actividades bélicas.—Washington. Willkie se retira de la campaña electoral.—La aviación norteamericana atacó objetivos industriales de Posen y ciudades de Polonia realizando el vuelo más largo desde la entrada en guerra.

Día 12
Bucarest.—Los soviets han seguido sus ataques violentos en Crimea ha-

biendo sido rechazados en la cabeza de puente de Sivach y taponadas las brechas abiertas en el istmo de Perekop.—Berlín. Tarnopol sigue resistiendo. Granaderos alemanes y alpinos húngaros han reconquistado la ciudad de Delaun.—En la Bucovina oriental fuerzas germano-rumanas han penetrado en los flancos del dispositivo ruso.—Argel. En Anzio y Cassino han sido rechazados pequeños ataques alemanes.—Aire.—Fortalezas volantes han volado sobre Suecia, aterrizando cinco de ellas. Otras formaciones poderosas han atacado objetivos del interior de Alemania y 900 aviones aliados han atacado los de Francia y Bélgica. Gran número de ellos han sido derribados.—La prensa norteamericana y londinense se ocupa sobre la posibilidad de abreviar la guerra.

Día 13
Nápoles.—El Rey Victor Manuel de Italia se ha decidido a retirarse de los negocios públicos y ha nombrado al Príncipe Humberto Lugarteniente General del Reino de Italia.—Bruselas. En el último bombardeo contra Bruselas cayeron bombas en el parque del Palacio Real de Lacken cayendo una a veinte metros de las habitaciones privadas del Rey Leopoldo. Berlín.—Stetin, Hannover y Aquisgran fueron bombardeados, perdiendo los norteamericanos 125 aparatos.—Las tropas germano-húngaras han ocupado varias localidades entre Stanislav y Tarnopol.—La ciudad y el puerto de Kerch en Crimea han sido evacuadas después de destruir todas las instalaciones militares. En la Bucovina y Besarabia han sido reconquistadas tres poblaciones.

Día 14
Lisboa.—La prensa portuguesa reproduce las manifestaciones del General Jordana sobre la creencia de que Roma será preservada de los efectos de la guerra. También las comenta y reproduce la prensa argentina.—Nápoles. La capital de Hungría ha sido bombardeada habiéndosele arrojado por primera vez bombas de 2000 kilos.—Berlín. En Crimea y este de Odesa las fuerzas germano-rumanas continúan su repliegue. En Tarnopol y N. O. de Jassy siguen resistiendo los ataques de los soviets.—Estocolmo. Según la decisión gubernamental y parlamentaria de Finlandia, las condiciones soviéticas de Armisticio nuevamente presentadas son inaceptables como base para unas negociaciones.

Día 15
Roma.—Los alemanes han desorganizado el tráfico militar en la Ciudad Eterna.—Berlín. En Sinferopol y Feodosia (Crimea) las tropas germano-rumanas oponen tenaz resistencia a los soviets. La Marina del Reich y la rumana han desempeñado un notable papel en la evacuación de Odesa. La Aviación aliada atacó de nuevo las regiones de Budapest, Berlín y Augsburgo. También fueron atacados numerosos objetivos de Italia.—Londres. En el frente indo-birmano fueron rechazados ataques nipones.—Argel. Giraud se ha negado a aceptar el puesto de Inspector General de las Fuerzas Armadas Francesas.—Nueva York.—Violentas tormentas han dejado hoy una estela de muerte y destrucción en los Estados de Kansas, Arkansas, Oklahoma, Colorado y Texas.

MIRADOR

Instantáneas del momento por

Desde mi escondrijo he visto reunirse todos los chavales del barrio y juntarse en el zaguán de una casona. Allí sentados y formando corro, los chicos juegan a los naipes y ¡hay que ver las apuestas que hacen, con los cromitos deportivos! El otro día se liaron a mamporros a consecuencia del jueguito. Es una verdadera lástima que la chiquillería de los barrios de la ciudad despliegue sus actividades jugando a las cartas y con ello sufra sus terribles consecuencias enemistándose unos con otros, según le depara la fortuna, tomando afición a los garitos. Mal paso lleva esa pandilla y luego al verse sin «gorda» acuden desvergonzados a los transeuntes pidiéndoles dinero. Demasiadas cosas, saben los niños de ahora. Y es lástima porque la Juventud, divino tesoro, pierde su encanto ante una sota de bastos o un cinco de espadas cuando sus risas infantiles debieran ser himnos de paz y armonía jugando «a plantats» y saltando la comba como hicieron sus predecesores en todas las plazuelas del casco antiguo.

RIERA, Fundición Mallorquina, S. A.

(Casa fundada en 1890)

Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria

Fundición de hierro, metales y aleaciones
Maquinaria agrícola-Mecánica de precisión
Forja — Soldadura eléctrica y autógena
:: :: Bombas para riegos, etc. :: ::

Instalación y Reparación de Motores a G.S, DIESEL y SEMI-DIESEL
PROYECTOS, PRESUPUESTOS Y ESTUDIOS TÉCNICOS
BOBIANS DEL 1 AL 9 Teléfono 1916
PALMA DE MALLORCA

Señoritas

Aprendan a confeccionarse sus prendas interiores

SAN MIGUEL, 128 - 2.º - 2.ª

Muebles GINARD

SANTO DOMINGO, 48
Palma de Mallorca

cafés, bares, etc. deberán cerrar a la 1:30 y los días festivos y sus vísperas podrán hacerlo a las dos.

Visita de ferroviarios a su Patrona
Como recuerdo de las conferencias espirituales que se celebran en los talleres de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca los obreros y empleados organizaron una excursión a Artá con objeto de festejar a su especial Patrona la Virgen de San Salvador. Tomaron parte en ella unos 300 a quienes acompañaba el director de las Conferencias Rdo. D. Miguel Bonnin y altos empleados de la Compañía con el Interventor del Estado D. Alberto Herrero. Subieron desde la Estación de Artá al Santuario cantando himnos religiosos. En él se oyó Misa y luego la Compañía les obsequió reinando todo el día sanaalegría. Al regreso visitaron el sepulcro de Sta. Catalina Thomás.

Fiesta de la Unificación
El miércoles día 19, nuestra ciudad se vió de gala, con sus colgaduras y banderas que en balcones y fachadas pregonaban su adhesión a la fiesta oficial de la Unificación. También vestían de gala las tropas y llevaban banderitas y gallardetes los tranvías y los barcas. Ante la Cruz de los Caídos el Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento leyó el Decreto del Caudillo y con tal motivo se concentraron en este lugar las autoridades todas, Jefes y Representaciones de Corporaciones del Estado y de la Falange, y algunas centurias de la milicia, Organizaciones Juveniles y Flechas navales formaron. Al terminarse desfilaron ante ella y las Autoridades.

Esquina de la Ciudad

QUOCO o nada digno de mención. Ni un tema que sobresalga y que merezca la pena de ser comentado, a menos de que queramos dar importancia a los hechos intrascendentes que ocurren a diario.

Con todo podemos señalar dos cosas: El «pan caritat» celebrado el domingo último por una bulliciosa muchedumbre que, siguiendo inveterada costumbre, se trasladó a las afueras para gozar de un día espléndido y la lluvia torrencial que cayó sobre Palma la noche del día del Ángel.

Es algo que conforta ver como el alma del pueblo guarda sus romerías tradicionales. El pueblo siente cómo no? esas fiestas y las conmemora poniendo en juego toda su alegría y buen humor. Lo peor que puede ocurrírsele es perder el contacto con lo que las generaciones pasadas cifraban una bella ilusión y sano—debería ser santo—esparcimiento. Pero también es lo peor que puede ocurrírsele intercalar, a todo meter, los exotismos de nuestros tiempos. Porque no comprendemos un «pan caritat» con fox—hot o swing—que si en toda ocasión es impropio de un pueblo netamente religioso, más lo es cuando se trata de celebrar un día del Señor con bullangas de mal fondo.

Y es que la gente se acostumbra a esas cosas de hoy con una facilidad y desprecio de sí misma que me espanta. Añadamos, como comentario, que dicen «que nada tiene de malo». Se ha endurecido de tal forma el cutis moral que ni el chubasco del domingo debió llegarles muy dentro.

Buena es el agua que cae en Abril; cada gota vale por mil. Y cada gota, también, debería devolver el «seny» perdido y del que se habla tanto cuando se dice que a tal o cual le falta el agua de Abril...
LEONCIO

ESMALTE «CYASA» super-finopara el exterior.

CASA BOSCANO

Druguería, pinturas, esmaltes
artículos fotográficos
PLAZA CORT, 28 - Tel. 1643 - PALMA

Real Congregación de la Presentación y San Alonso

DOMINGO DIA 23
Acto de Congregación, a las 8.15, en Montesión.

Noticiero Isleño

Ayuntamiento
La Comisión Gestora Municipal en su última sesión tomó los acuerdos que siguen entre otras: Aprobar el pliego de condiciones para enajenar el solar lindante con las calles de Matias Montero, Font y Monteros, Paralladas y Cecilio Metelo. Aprobar la construcción de un Parque de Bomberos y almacén en el solar emplazado en la Avda. del General Primo de Rivera. Se da por enterada de la autorización comunicada por la Jefatura de Obras Públicas para el establecimiento de un

servicio de autobuses entre Palma y El Terreno.
Nota del Gobierno Civil
Con motivo de la implantación de la nueva hora oficial se autoriza un nuevo horario para Teatros y Cinematógrafos que deberán terminar a la una hora, excepto para los teatros que en días festivos y vísperas de estreno podrán terminar a la una y media, y los cines que al proyectar documentos suplementarios podrán terminar a la 1:15. Los restaurantes,

Pintura «K» a base de aceite de linaza puro. Para trabajos rías y Ferreterías.



CRISTALERIA BALEAR

Espejos — Cristales — Vidrios
Instalaciones en general. Espe. ciliadad en cristales para autos
Avda. General Primo Rivera 51 (antes E. Figueras) — Tel 1965.
PALMA DE MALLORCA

SEÑORA...
Pida a su tendero
CALDOFRAN